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ΣΥΝΤΑΣΣΕΤΑΙ  ΑΠΟ  ΤΑ  ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ  ΤΟΥ  ΣΥΛΛΟΓΟΥ  ΚΑΙ  ΤΟΥ  ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΟΣ Ν.ΤΡΙΓΛΙΑΣ 
Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ "ΤΑ ΤΡΙΓΛΙΑΝΑ ΝΕΑ"  ΣΤΟ 
ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ

ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΙΑ 2012 ΣΤΗ ΝΕΑ ΤΡΙΓΛΙΑ

"ΤΟ ΓΛΩΣΣΙΚΟ ΙΔΙΩΜΑ ΤΗΣ ΤΡΙΓΛΙΑΣ ΒΙΘΥΝΙΑΣ". 
ΟΜΙΛΙΑ ΤΗΣ κας ΕΛΕΝΗΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ

Η εφημερίδα του Συλλόγου μας ΤΡΙΓΛΙΑΝΑ ΝΕΑ που 
εκδιδότανε ανελλιπώς από το 1971 έως το 2010 θα είναι 
διαθέσιμη στο διαδίκτυο. Η πλούσια ύλη που φιλοξένησαν τα 
τεύχη της με μαρτυρίες Τριγλιανών πρώτης γενιάς θα είναι 
πλέον προσβάσιμη μέσω της ιστοσελίδας www.triglianoi.gr. 
Το Δ.Σ. του Συλλόγου Απανταχού Τριγλιανών εκτιμώντας 
ότι το υλικό της εφημερίδας που αποτυπώνει μέρος από το 
πλούσιο λαογραφικό και ιστορικό υλικό της Τρίγλιας ανήκει σε 
όλους του απογόνους Τριγλιανούς αλλά και στους μελετητές, 
αποφάσισε ομόφωνα τη διάθεση του πολύτιμου αυτού υλικού 
μέσω της ιστοσελίδας των Τριγλιανών www.triglianoi.gr

Το  Δ.Σ. του Συλλόγου Απανταχού Τριγλιανών οργανώνει 
στη Θεσσαλονίκη, εκδήλωση με ομιλήτρια τη διακεκριμένη 
Τριγλιανή γλωσσολόγο κα Ελένη Παπαδοπούλου. Θέμα της 
ομιλίας  της είναι "Το γλωσσικό ιδίωμα της Τρίγλιας Βιθυνίας". 
Η συλλογή του υλικού της ομιλίας ξεκίνησε από τη Νέα Τρίγλια 
και επεκτάθηκε στη Ραφήνα προκειμένου να καταγραφεί 
και να διασωθεί γλωσσικό υλικό από τους πρόσφυγες της 
Τρίγλιας Βιθυνίας. Το υλικό αυτό στην πορεία εμπλουτίστηκε 
από διάφορες πηγές και αποτέλεσε αφορμή για την εκπόνηση 
διδακτορικής διατριβής. 
Καλούνται όλοι οι Τριγλιανοί να παραβρεθούν. Η εκδήλωση θα 
κλείσει με Χριστουγεννιάτικη μουσική και κάλαντα από τοπικό 
μουσικό σχήμα. Η είσοδος είναι ελεύθερη.
Η εκδήλωση θα λάβει χώρα το Σάββατο, 22α Δεκεμβρίου, 
ώρα 6 μμ στην αίθουσα Προποντίδα, Ν. Πλαστήρα 14 στην 
Αρετσού Καλαμαριάς (λεωφορεία 7 και 5, στάσις Ακταίον).  
Τηλ. επικοινωνίας 6971538231. Η αίθουσα Προποντίδα, 
παραχωρείται ευγενικά στο Σύλλογό μας από το Ιστορικό 
Αρχείο Προσφυγικού Ελληνισμού του Δήμου Καλαμαριάς.

Την Κυριακή 9 Σεπτεμβρίου, κορυφώθηκαν στην Νέα Τρίγλια 
Χαλκιδικής, οι καθιερωμένες εκδηλώσεις «Τα Χρυσοστόμια» 
που είναι αφιερωμένες στη μνήμη του Αγίου Χρυσοστόμου 
μητροπολίτου Δράμας και Σμύρνης και στην μνήμη των 
πεσόντων κατά την Μικρασιατική καταστροφή.
Οι εκδηλώσεις των Χρυσοστομίων ξεκίνησαν το Σάββατο 8 
Σεπτεμβρίου με Πανηγυρικό Εσπερινό και συνεχίστηκαν την 
Κυριακή με τη  Θεία Λειτουργία στον Ι.Ν.Παντοβασίλισσας. 
Ακολούθησε επιμνημόσυνη δέηση υπέρ των πεσόντων 
στη Μικρασιατική καταστροφή και κατάθεση στεφάνων 
στον ανδριάντα του  Αγίου Χρυσοστόμου και του Φίλιππου 
Καβουνίδη. 
Το απόγευμα της ίδιας ημέρας, στο Πολιτιστικό Κέντρο του 
Συλλόγου, επίτιμος ομιλητής ήταν ο εκ Δράμας Γεν. Αρχίατρος 
Ε.Α. αλλά και μελετητής-βιογράφος του Αγίου Χρυσοστόμου 
κ. Ευάγγελος Βασιλείου. Η ομιλία του για τον Εθνομάρτυρα 
Χρυσόστομο είχε ένταση και παλμό και συγκίνησε βαθιά το 
πολυπληθές ακροατήριο που τον αντάμειψε με ένα θερμότατο 
χειροκρότημα. Στη συνέχεια της εκδήλωσης, ο Σύλλογος 
τίμησε τους ολίγους εν ζωή Τριγλιανούς που κατοικούν στη 
Ν. Τρίγλια και έχουν γεννηθεί στην αλησμόνητη πατρίδα.  
Η βραδιά έκλεισε με Μικρασιατικά τραγούδια από την 
παραδοσιακή ορχήστρα του Αστέριου Τράκα.
Ο ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΜΑΣ ΣΤΗΝ ΠΑΡΕΛΑΣΗ ΤΗΣ 
28ΗΣ  ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ ΣΤΗ ΝΕΑ ΤΡΙΓΛΙΑ

Μαθήτριες παρελαύνουν με το λάβαρο του Συλλόγου Απανταχού 
Τριγλιανών στις εορταστικές εκδηλώσεις της επετείου της 28ης 

Οκτωβρίου.

φωτ. Αλέκος Κοκκαλάς



Στο τεύχος αυτό συνεργάστηκαν:
Δέσποινα Παρασκευά, Χαρίκλεια Κουφούδη-Varennes, Εύη 
Μήτσου, Βασίλης Σακελλαρίδης. Η μετάφραση για την αγγλική 
έκδοση έγινε από την κα Ναταλί Varennes.

ΕΚΔΡΟΜΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΣΤΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΤΗΣ 
ΒΕΡΓΙΝΑΣ ΚΑΙ ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΤΟΝ ΣΥΛΛΟΓΟ 
ΜΙΚΡΑΣΙΑΤΩΝ ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ

Το Δ.Σ. του Συλλόγου των Απανταχού Τριγλιανών οργάνωσε την 
2α Δεκεμβρίου 2012 εκδρομή, με πρώτη στάση το Αρχαιολογικό 
Μουσείο της Βεργίνας. Ο τάφος του Φιλίππου Β! πατέρα του 
Μεγάλου Αλεξάνδρου, τα ταφικά κτερίσματα (χρυσή λάρνακα, 
χρυσό στεφάνι κ.ά.), οι επιτύμβιες στήλες και όλο το υλικό του 
Μουσείου εντυπωσίασαν τους Τριγλιανούς. Η επόμενη στάση 
της εκδρομής ήταν σε ταβέρνα της Πτολεμαϊδας. Μετά το γεύμα 
έγινε επίσκεψη στον Σύλλογο Μικρασιατών Πτολεμαϊδας. Τα 
μέλη του Μικρασιατικού Συλλόγου υποδέχθηκαν θερμά τους 
Τριγλιανούς στο εντυπωσιακό οίκημα του Συλλόγου τους και 
πρόσφεραν καφέ και γλυκά. Παραβρέθηκαν Τριγλιανοί από 
Κοζάνη και Πτολεμαϊδα σε μια πολύ ζεστή ατμόσφαιρα που 
έκλεισε με ομιλίες, ανταλλαγή αναμνηστικών και τραγούδια 
από τις αλησμόνητες πατρίδες.               Βασίλης Σακελλαρίδης

ΣΥΛΛΟΓΟΣ  ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ  ΤΡΙΓΛΙΑΝΩΝ
Τ.Θ. 18 219, 540 08 Θεσσαλονίκη

e-mail: sat1961@ymail.com
τηλ. Θεσσαλονίκης +306971538231
τηλ. Ν.Τρίγλιας       +302373052186

ΟΙ ΤΡΙΓΛΙΑΝΟΙ ΣΤΟ INTERNET
Τον Σεπτέμβρη συμπληρώσαμε 3 χρόνια από τότε που ξεκίνησε 
η προσπάθεια να υπάρχει διαδικτυακή παρουσία των Τριγλιανών, 
μέσα από ένα φόρουμ, το http://www.triglianoi.gr
Με ανιδιοτελείς λοιπόν σκοπούς, ορμώμενος από την ανάγκη να 
έχουμε στο διαδίκτυο ένα χώρο δικό μας, δίνοντας την δυνατότητα 
να υπάρχουν  μέσα σε αυτόν καταχωρήσεις ιστορικής σημασίας, 
όπως κειμένων και φωτογραφιών από την πατρίδα, καθώς επίσης 
η καθημερινή επαφή και ενημέρωση των πατριωτών μας όπου κι 
αν αυτοί βρίσκονται σήμερα, αλλά και η γνωριμία των νεωτέρων 
γενιών, τόσο σε επίπεδο συγγενών αλλά και να ενημερωθούν από 
πού προερχόμαστε και τι πέρασαν οι πρόγονοι μας, μέχρι σήμερα, 
ξεκίνησε αυτή η προσπάθεια.
Αυτή λοιπόν η προσπάθεια πρέπει σήμερα να διαφυλαχτεί, αλλά 
και να στηριχτεί. Κάθε νέο μέλος που εγγράφεται, κάθε κείμενο η 
φωτογραφία που αναρτάται, κάθε επικρότηση  σχολίου ή κειμένου 
και γενικά η ενεργή παρουσία και συμμετοχή μας, διασφαλίζει στο 
να γίνεται καλύτερο το όλο εγχείρημα μας.
Προσπαθώ συνεχώς να στηρίζω, να βοηθώ κάθε μέλος – πατριώτη 
στο να συμμετέχει, παρεμβαίνω ώστε να διορθώνω αναρτήσεις που 
χρήζουν βοήθειας και μέσα από το e-mail μου:  info@triglianos.gr  
περιμένω πάντα να προσφέρω κάθε δυνατή βοήθεια.
Κλείνοντας να ευχαριστήσω τον σύλλογο Απανταχού Τριγλιανών, 
για την αποδοχή της πρωτοβουλία μου αυτής και για την στήριξη 
που παρέχει όποτε και όταν του ζητηθεί αυτή. Επίσης ευχαριστώ, 
τα μέλη που ήδη συμμετέχουν ενεργά, στηρίζοντας την όλη 
προσπάθεια αυτά τα 3 χρόνια.
Με εκτίμηση,  Τριγλιανός

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΣΤΟΝ ΣΥΛΛΟΓΟ ΜΑΣ ΓΙΑ ΤΑ 100 
ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗΣ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

Το παράρτημα του Συλλόγου των Απανταχού Τριγλιανών 
της Ν.Τρίγλιας έδωσε το παρόν στον εορτασμό των 100 
χρόνων απελευθέρωσης της Χαλκιδικής με την εκδήλωση 
που πραγματοποίησε στις 4/11/2012 στο πολιτιστικό του 
κέντρο. Ο ομιλητής, κ.Πέτρος Ζαγκλιβερινός, γλωσσολόγος,   
οικονομολόγος και Γενικός Γραμματέας της Ιστορικής και 
Λαογραφικής Εταιρείας Χαλκιδικής, με μία πρωτότυπη 
εισήγηση, εμπλουτισμένη με εικόνα και παραδοσιακή 
μουσική αναφέρθηκε στην ιστορία της Χαλκιδικής από τους 
προϊστορικούς χρόνους μέχρι και την απελευθέρωσή της από 
τους Τούρκους. Στη συνέχεια της εκδήλωσης, η πρόεδρος του 
Συλλόγου, κ. Δέσποινα Παρασκευά με μια σύντομη ιστορική 
αναδρομή  ταξίδευσε το ακροατήριο στην ιστορία του Σουφλάρ-
του χωριού που υπήρχε στην περιοχή της Ν. Τρίγλιας πριν την 
άφιξη των προσφύγων-, εστιάζοντας την εισήγησή της στην ζωή 
και δράση των κατοίκων του κατά την Τουρκοκρατία. Η εκδήλωση 
ξύπνησε μνήμες και συγκίνησε τους παρευρισκόμενους.
Δέσποινα Παρασκευά-Κράνη

Ο  ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΤΡΙΓΛΙΑΝΩΝ έχει  το 
λογαριασμό 86196310 στην ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ 
ΕΛΛΑΔΟΣ. IBAN: GR88 0120 5340 0000 0008 6196 310, 
BIC: EMPOGRAA Μπορείτε να καταθέσετε την ετήσια 
συνδρομή σας η οποία ανέρχεται σε 10 € ή οποιαδήποτε δωρεά 
σας, ζητώντας από την τράπεζα να αναγράφεται το όνομά σας 
και ο σκοπός της κατάθεσης. Η απόδειξη της τράπεζας ισχύει 
ως δικαιολογητικό για δωρεές στη φορολογική σας δήλωση.
ΒΟΗΘΕΙΣΤΕ ΣΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΑΣ

ΜΕΛΟΜΑΚΑΡΟΝΑ-ΣΥΝΤΑΓΗ ΤΗΣ ΕΥΗΣ ΜΗΤΣΟΥ
ΥΛΙΚΑ
1 ποτήρι λάδι, 2 ποτήρια ζάχαρη, 1 ποτήρι σιμιγδάλι ψιλό, 1 
πορτοκάλι το χυμό και το ξύσμα, το χυμό από μισό λεμόνι, 
1 κουταλάκι γλυκού κανέλα και το ίδιο γαρύφαλο & σόδα, 
1 μπέκιν, 1 φλυτζάνι καρύδια το μισό κομμένα το άλλο μισό 
αλεσμένα για πασπάλισμα  & αλεύρι όσο πάρει.
ΣΙΡΟΠΙ: 3 ποτήρια ζάχαρη, 3 ποτήρια νερό, 3 κουταλιές σούπας 
μέλι, λίγο αλάτι 
ΕΚΤΕΛΕΣΗ
Σε μία λεκάνη βάζετε όλα τα υλικά εκτός από το αλεύρι. 
Ανακατεύετε καλά. Ρίχνετε τμηματικά το αλεύρι μέχρι να 
γίνει μία κανονική ζύμη, πλάθετε μέτρια μελομακάρονα και 
τα ψήνετε στους 200 βαθμούς για 30 λεπτά περίπου. Βράζετε 
το σιρόπι για 5 λεπτά & σιροπιάζετε με χλιαρό σιρόπι ζεστά 
μελομακάρονα. Πασπαλίζετε με το αλεσμένο καρύδι & τα 
αφήνετε να κρυώσουν στο ταψί.


